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*** SEZIONE P *** 
 
La sezione speciale ha tre moduli:  

 lavoratori dipendenti A5 = cod. 1-5 

 lavoratori autonomi A5 = cod. 6-9 

 disoccupati A5 = cod. 11 
 
Il modulo non si applica ad A5 = 10, 12, 13, 14, 15 

 
Intro (a tutti) 
Parliamo adesso della tua condizione lavorativa attuale. Hai indicato di essere [mostrare 
risposta a domanda A5]. 
 
A tutti – mostrare testo diverso in funzione di A5  
P1. [Se A5=1,2,3,4,5] In che anno hai iniziato a lavorare per il tuo attuale datore di lavoro? [Se A5 = 
6, 7, 8, 9] In che anno hai iniziato la tua professione? [Se A5 = 11] Da che anno sei [mostrare 
risposta domanda A5]? 
[Campo anno: YYYY] – solo per gli occupati: inserire un warning nel caso in cui l’anno inserito è 
antecedente al 14° anno di vita del rispondente (calcolato con l’anno di nascita). 
 
A tutti 
P2. Pensando in generale al lavoro, su una scala da 1 a 10, in cui 1 indica ‘per nulla’ e 10 indica 
‘moltissimo’, quanto è importante per te... (1 risposta per riga – ruotare item) 

 1=per nulla 2...9 10=moltissi
mo 

1. la retribuzione □ □ □ 

2. la distanza del luogo di lavoro □ □ □ 

3. un ambiente di lavoro sereno e 
stimolante 

□ □ □ 

4. un lavoro che sia coerente con le mie 
competenze 

□ □ □ 

5. la possibilità di fare carriera □ □ □ 

6. la flessibilità dell'orario □ □ □ 

7. la possibilità di lavorare a distanza □ □ □ 

 
 
Se occupati (A5 = 1-9) 

P3. La tua professione è [far apparire risposta a dom. A5]. Per favore descrivi brevemente la tua 
professione cercando di fornire informazioni specifiche. Ad esempio, se sei un operaio scrivi che 
tipologia di operaio sei: per esempio, “operaio metalmeccanico” invece che solo “operaio”; se sei un 
impiegato di banca, scrivi “impiegato di banca” invece che solo “impiegato”; se sei un insegnante di 
scuola elementare scrivi “insegnante scuola elementare”; se sei un dirigente nell’ambito risorse 
umane, scrivi “dirigente risorse umane” invece che solo “dirigente”. (risposta aperta) 

________________ 
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Se lavoratori dipendenti (A5 = 1- 5) 
 
Intro: 
Le seguenti domande si riferiscono al tuo lavoro principale, ovvero quello in cui trascorri la 
maggior parte del tempo lavorativo. 
 
Se A5=1-5 

P4.  Approssimativamente quanti dipendenti ha l’azienda in cui lavori? Considera l’azienda o 
l’ente in cui lavori (es. se lavori in comune, indica il numero di dipendenti del comune in cui lavori, se 
lavori in una scuola indica il numero di persone che lavorano per quella scuola, se sei operaio indica il 
numero di dipendenti dell’azienda dove stai lavorando, considerando tutte le eventuali sedi, ecc.). 
(una sola risposta) 

1. 1-4 dipendenti 
2. 5-14 dipendenti 
3. 15-49 dipendenti 
4. 50-99 dipendenti 
5. 100-249 dipendenti 
6. 250 o più dipendenti 

 
Se A5=1-5 
P5. Negli ultimi 12 mesi, hai fatto al tuo datore di lavoro una delle seguenti richieste? (possibili più 
risposte – ruotare item) 

 Sì No 

1. Una promozione □ □ 
2. Un aumento di stipendio □ □ 
3. Maggiore flessibilità oraria □ □ 
4. Possibilità di lavorare da casa □ □ 
5. Formazione retribuita □ □ 

 
Se P5=almeno un sì 
P6. Le richieste che hai indicato nella risposta precedente sono state accolte, totalmente o 
parzialmente? (possibili più risposte – ruotare item) 
Mostrare solo le risposte indicate a P5 (P5=cod.1) 

 
Sì, totalmente Sì, parzialmente 

No, non sono 
state accolte 

1. Una promozione □ □ □ 
2. Un aumento di stipendio □ □ □ 
3. Maggiore flessibilità oraria □ □ □ 
4. Possibilità di lavorare da 

casa 
□ □ □ 

5. Formazione retribuita □ □ □ 
 
Se A5=1-5 
P7. Supponiamo che domani tu decida di lasciare il tuo lavoro attuale.  
Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘per nulla probabile’ e 100 è ‘estremamente probabile’, qual è 
la probabilità che: (una risposta per riga – ruotare item) 

1. La tua assenza rallenti il lavoro dei colleghi      |__|__| 
2. Il tuo datore di lavoro possa redistribuire facilmente le tue mansioni tra i colleghi |__|__| 
3. Il tuo datore di lavoro possa facilmente assumere qualcuno che ti sostituisca  |__|__| 
4. Un nuovo assunto possa imparare facilmente a svolgere il tuo lavoro   |__|__| 

 
 
 
Se A5=1-5 
P8. Supponiamo che domani tu decida di lasciare o perda il tuo lavoro attuale.  
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Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘per nulla probabile’ e 100 è ‘estremamente probabile’, qual è 
la probabilità con cui pensi di trovare un nuovo lavoro entro... (una risposta per riga) 

1. entro 3 mesi |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

2. entro 6 mesi |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

3. entro 12 mesi |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

4. oltre 12 mesi |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

 
Se A5=1-5 
P9. Nei prossimi 12 mesi, qual è la probabilità che tu faccia una delle seguenti richieste al tuo datore 
di lavoro? Rispondi utilizzando una scala da 1 a 100, in cui 1 indica ‘per nulla probabile’ e 100 indica 
‘estremamente probabile’. (una risposta per riga – ruotare item) 

1. Una promozione |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
2. Un aumento di stipendio |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
3. Maggiore flessibilità oraria |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
4. Possibilità di lavorare da casa |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
5. Formazione retribuita |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

 
Se A5=1-5 
P10. Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘per nulla probabile’ e 100 è ‘estremamente probabile’, se le 
tue richieste non venissero accolte, quanto è probabile che tu: 

1. Inizi a cercare attivamente un nuovo lavoro |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
2. Cambi lavoro entro i prossimi 6 mesi |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
3. Riduca il tuo impegno nel lavoro quotidiano |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
4. Riduca le ore di lavoro |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
5. Ti senta meno in colpa nel dedicare meno impegno/energie al tuo lavoro 
6. Ti senta meno soddisfatto del tuo lavoro |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

 
Se A5=1-5 
P11. Immagina di ricevere un’offerta di lavoro domani.  
Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘per nulla probabile’ e 100 è ‘estremamente probabile’, con che 
probabilità cercheresti di negoziare con il tuo datore di lavoro attuale: (una risposta per riga – 
ruotare item) 

1. Uno stipendio migliore     |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

2. Benefici non monetari (es. orari, mansioni, luogo) |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

3. Un percorso di crescita o aumento futuro  |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
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Se lavoratori autonomi (A5 = 6- 9) 
Intro: 
Le seguenti domande si riferiscono alla tua principale attività professionale come lavoratore 
autonomo. 
 
Se A5=6-9 
P12. Negli ultimi 12 mesi, hai cercato di negoziare con i clienti una delle seguenti condizioni? 
(possibili più risposte – ruotare item) 

 Sì No 

1. Le tue tariffe o prezzi □ □ 
2. Le scadenze o i tempi di consegna □ □ 
3. Il volume o l’ambito del lavoro □ □ 
4. Le modalità di pagamento (es. 

tempi, fatturazione) 
□ □ 

 
 
Se P12=almeno un sì 
P13. Le richieste che hai indicato nella risposta precedente sono state accolte dai tuoi clienti, 
totalmente o parzialmente? (possibili più risposte – ruotare item) 
Mostrare solo le risposte indicate a P12 (P12=cod.1) 

 
Sì, totalmente Sì, parzialmente 

No, non sono 
state accolte 

1. Le tue tariffe o prezzi □ □ □ 
2. Le scadenze o i tempi di 

consegna 
□ □ □ 

3. Il volume o l’ambito del 
lavoro 

□ □ □ 

4. Le modalità di pagamento 
(es. tempi, fatturazione) 

□ □ □ 

 
 
Se A5=6-9 
P14. Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘nessun controllo’ e 100 è ‘pieno controllo’, solitamente, 
quanto controllo senti di avere sui seguenti aspetti del tuo lavoro? (una risposta per riga – 
ruotare item) 

1. Definizione delle tue tariffe  |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
2. Scelta dei clienti   |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
3. Definizione dell’orario di lavoro  |__|__|  inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
4. Definizione dell’ambito del lavoro |__|__|  inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

 
 
Se A5=6-9 
P15. Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘per nulla probabile’ e 100 è ‘estremamente probabile’, 
guardando al futuro, qual è la probabilità che nei prossimi 12 mesi tu: (una risposta per riga – 
ruotare item) 

1. Provi ad aumentare le tariffe |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
2. Riduca le ore di lavoro |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
3. Trovi o acquisisca nuovi clienti |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
4. Investa per migliorare le tue competenze e/o i tuoi strumenti di lavoro |__|__| inserire una percentuale 

compresa tra 1 e 100 
5. Cerchi un lavoro come dipendente |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
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Se A5=6-9 
P16. Supponiamo che uno dei tuoi principali clienti smetta di lavorare con te domani.  
Su una scala da 1 a 100, in cui 1 è ‘per nulla probabile’ e 100 è ‘estremamente probabile’, quanto 
sarebbe probabile: (una risposta per riga – ruotare item) 

1. Trovare un nuovo cliente che lo sostituisca  |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 
2. Recuperare lo stesso livello di reddito entro 3 mesi |__|__| inserire una percentuale compresa tra 1 e 100 

 
 
Se disoccupati (A5 = 11) 
Intro:  
Le seguenti domande sono rivolte a chi attualmente non svolge un lavoro retribuito. 
 
Se A5=11 
P17. Attualmente stai cercando lavoro? 

1. Sì 
2. No 

 
Se A5=11 
P18. Hai lavorato negli ultimi 12 mesi? 

1. Sì 
2. No 

 
Se disoccupati (P18 = 1) 
P19. Nel tuo ultimo impiego, hai mai provato a negoziare una delle seguenti cose? 
[Seleziona tutte le risposte pertinenti] 
 Sì No 

1. Una promozione □ □ 
2. Un aumento di stipendio □ □ 
3. Maggiore flessibilità oraria □ □ 
4. Possibilità di lavorare da casa □ □ 
5. Formazione retribuita □ □ 

 
 
Se P19=almeno un Sì 
P20. Le richieste che hai indicato nella risposta precedente sono state accolte, totalmente o 
parzialmente? 
[Mostrare le opzioni selezionate nella P19] 
 

Sì, totalmente Sì, parzialmente 
No, non sono 
state accolte 

1. Una promozione □ □ □ 
2. Un aumento di stipendio □ □ □ 
3. Maggiore flessibilità oraria □ □ □ 
4. Possibilità di lavorare da 

casa 
□ 

□ □ 

5. Formazione retribuita □ □ □ 
 
 
Se P19 indica NO a tutti gli item (item 1-5) 
P21. Per quali motivi, nel tuo ultimo impiego, non hai mai fatto richieste per migliorare la tua posizione 
lavorativa (retribuzione, promozioni, flessibilità oraria, ...)? (possibili più risposte – ruotare item) 

1. Non mi è mai venuto in mente 
2. Avevo l’impressione che non fosse una cosa ben accetta in azienda 
3. Non pensavo avrebbe funzionato 
4. Non volevo rischiare di perdere il lavoro/l’offerta di lavoro 
5. Volevo evitare di trovarmi in situazioni sgradevoli 
6. Non sapevo come negoziare 
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7. Ero soddisfatto delle condizioni di lavoro 
 
 
A tutti 
P22. In generale, su una scala da 1 a 10, in cui 1 è ‘per niente’ e 10 è ‘moltissimo’, quanto potere 
negoziale pensi di avere [se A5 = 1, 2, 3, 4, 5] con il tuo attuale datore di lavoro? / [se A5 = 6, 7, 8, 9] 
con i tuoi attuali clienti? /  [se A5=11] avuto nel tuo ultimo lavoro? 
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*** SEZIONE Q – il rischio di non autosufficienza *** 
 
A tutti 

Con l’avanzare dell’età aumenta la probabilità di non essere più autosufficienti e di avere, 
dunque, bisogno di assistenza continua nello svolgimento delle normali attività quotidiane 

come camminare, vestirsi, lavarsi, mangiare e andare al bagno. Questo tipo di assistenza si 
chiama in genere Long-Term Care. L’impatto economico, psicologico e sociale della non 
autosufficienza è molto pesante e non è limitato alla persona colpita, ma anche ai suoi familiari e 
alle persone vicine che si trovano a doverla assistere (caregiver). 

[Dividere il campione due gruppi: GruppoQ1_wave8 e GruppoQ2_wave8] 

 
GruppoQ1_wave8: visualizza il seguente testo e poi va a domanda Q1 

In Italia oltre quattro milioni di anziani non sono autosufficienti. Il rischio aumenta con 
l’età: più del 40% degli ultraottantenni ha bisogno di assistenza continua per svolgere 
attività quotidiane basilari come camminare, lavarsi, vestirsi, mangiare e usare i servizi 
igienici. Poco più di due milioni di persone che sono in possesso di requisiti specifici 
ricevono dallo Stato un’indennità mensile “di accompagno” pari a €540 circa. Il costo 
medio mensile di assistenza continua a una persona non autosufficiente varia tra i €1.800 
e i €2.500. Con l’invecchiamento della popolazione, i rischi e i costi connessi alla non 
autosufficienza sono destinati ad aumentare.  

GruppoQ2_wave8: va direttamente a domanda Q1 
 

Q1. Conosci qualcuno (una persona vicina, un familiare, un amico, un conoscente) che si trova 

in condizioni di non autosufficienza così come descritto sopra? 

1. Sì 
2. No 

Q2. Conosci l’assicurazione di tipo Long Term Care? 

1. Sì 
2. No 

 

Dividere il GruppoQ1_wave8 in due sottogruppi: T1 e T2. 

Al sottogruppo T1 fornire la seguente informazione prima della domanda Q3: 

I premi pagati per le polizze assicurative contro il rischio di non autosufficienza (Long-
Term Care) sono detraibili al 19% dalle imposte, fino a un limite massimo di €1.290 all’anno.  
Ad esempio, se si spendono 1.000 € in un anno per una copertura Long Term Care, si può 
detrarre il 19%, ovvero 190€ dalle imposte. 
 
Sottogruppo T2 e GruppoQ2_wave8: vanno direttamente a domanda Q3 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q3. Pur essendo una condizione che si manifesta prevalentemente in età avanzata, alcune 

persone decidono di premunirsi fin da giovani contro il rischio futuro di non autosufficienza.  
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Nel tuo caso, cioè per la tua persona o per il tuo coniuge/partner, come pensi di affrontare questa 

eventualità dal punto di vista economico? 

1. Userò i miei risparmi 
2. Mi aiuterà la famiglia 
3. Mi aiuterà lo Stato 
4. Intendo assicurarmi con una copertura specifica (Long Term Care) 
5. Sono già assicurato attraverso il mio datore di lavoro 
6. Sono assicurato privatamente  
7. Al momento è un problema che non mi riguarda, non sono interessato ad affrontare questa 

eventualità 
8. Non lo so, non ci ho mai pensato 

Se Q3=6 

Quanto paghi (anche all’incirca) per questa copertura? 

€_____ 

Q4. Immagina che ti venga proposta un’assicurazione (in forma di polizza o fondo Long-Term 

Care) che, nel caso in cui ti trovassi in una condizione di non autosufficienza, ti corrisponda un 

vitalizio di €1.500 al mese (in più rispetto al tuo stipendio o alla tua pensione e alle altre eventuali 

indennità che ricevi).  

Quanto saresti disposto a pagare al mese per un’assicurazione di questo tipo? 

1. 10 al mese 
2. 25 euro al mese 
3. 50 euro al mese 
4. 75 euro al mese 
5. 100 euro al mese 
6. Oltre 100 euro al mese 
7. Non so 
8. Non sono disposto a pagare per questa assicurazione 

 
Se Q4=8 

Q5. Perché non saresti disposto a pagare per questa assicurazione? 

1. Non penso di correre questo rischio 
2. Non ho sufficiente reddito 
3. Non conosco in modo approfondito questo tipo di assicurazione  
4. Non ho fiducia in questo tipo di assicurazione 
5. Altro (specificare) 

 

Q6. Quanti anni hanno i tuoi genitori? Indica l’età del genitore più anziano. 

1. Età ____ 

2. Non ho più i genitori 

 

Se Q6 ETA >60  

Q7. Saresti disposto ad acquistare una polizza Long-Term Care a beneficio di uno o tutti e due i 

tuoi genitori? 

1. Sì  
2. No 
3. Non so 

 


